

## ФИНАНСЫ

## Уйти из-под контроля западных денег

Российская национальная система платежных карт (НСПК) «Мир» планирует выйти на рынки участников Евразийского экономического союза (ЕАЭС).

Такое заявление сделала на завершившемся недавно XIX Петербургском экономическом форуме зампред Банка России Ольга Скоробогатова.

«Мы ведем сейчас работу на евразийском пространстве вместе с Беларусью, Казахстаном для того, чтобы у нас была единая гармонизированная платежная система», – отметила зампред ЦБ. На территории России карта НСПК должна заработать в полную силу уже с 2016 года.

Кроме того, Ольга Скоробогатова добавила, что на Петербургском форуме НСПК и MasterCard подписали первое кобейджинговое соглашение о том, что карта «Мир Maestro» будет выпускаться в ближайшее время.

Платежная карта «Мир» – российский продукт. Осознание острой необходимости создания национальной платежной системы возникло после того, как международные платежные системы Visa, MasterCard, reagiruz.ru на санкции США против некоторых российских банков, перестали проводить операции их клиентов. С тех пор руководство обеих западных систем пересмотрело свою политику по отношению к российским финансовым организациям, но опасность повторения подобных недружественных шагов все же остается. Отсюда и острая необходимость введения собственной, российской платежной системы.

Глава российского представительства MasterCard Илья Рябый подчеркивает, что новая карта «Мир Maestro» будет работать по всему миру. По его словам, Maestro – это отдельно стоящая глобальная сеть, которая использует технологическую инфраструктуру MasterCard. «Она принципиально отличается от бренда MasterCard. Бренд Maestro создавался как ингредиентный, он специально конструировался для того, чтобы добавлять ценности национальным системам, ни в коей мере не посягая на их идентичность», – пояснил Рябый.

ных карт (НСПК) могут быть использованы за рубежом, даже если их эмиссия занималася российский банк, попавший под санкции.

Глава НСПК добавил, что до конца года на процессинг НСПК должна быть переведена обработка внутрироссийских платежей по платежным системам American Express, JCB и China UnionPay.

Помимо национальной платежной системы, Россия разрабатывает замену для платежной системы SWIFT (глобальная

## Для выпуска карты «Мир» с использованием чипа российского производства явно недостаточно производственных мощностей

что для выпуска карты «Мир» с использованием чипа российского производства явно недостаточно российских производственных мощностей.

«Надеемся, что производители чипов успеют к моменту выпуска нашей карты. Пока в наших планах использование только российского чипа», – добавила Ольга Скоробогатова.

Между тем глава НСПК Владимир Колмаков подчеркнул, что карты «Мир» в рамках Национальной системы платеж-

РФ в предоставлении услуг. Однако всегда ли разум будет гла-венствовать над политическими эмоциями, сказать определенно сегодня не может никто.

Очевидно, именно по этой причине там же, на Петербургском форуме, прозвучало заявление, что министры финансов и представители Центробанков БРИКС начали консультации о создании многосторонней финансовой системы, аналогичной SWIFT.

SWIFT уже однажды ис-

пользовалася в качестве инструмента давления. 17 марта 2012 года от этой международной системы были отключены банки Ирана, которые продолжали участвовать в обеспечении его ядерной программы. Это решение исходило не от Совета безопасности ООН, а от руководства ЕС. Так что прецедент таких действий в обход ООН вроде бы существует. Однако «головные» санкции против Ирана вводились по решению ООН. В отношении России такое в принципе невозможно, поскольку она сама является членом Совбеза этой организации.

«SWIFT это или не SWIFT, речь в любом случае идет о возможности создания многосторонней платежной системы в формате объединения, которая бы обеспечивала большую независимость, а точнее, создавалась бы определенную гарантию для стран от рисков, связанных с производными решениями в этой сфере, которые могут приниматься странами, в юрисдикции которых находятся действующие платежные системы», – заявил замглавы МИД РФ Сергей Рябков.

Дмитрий НЕРАТОВ

## КСТАТИ

В июне Российской национальный коммерческий банк (РНКБ) подписал соглашение с Национальной системой платежных карт (НСПК) об участии в пилотном проекте по эмиссии и эквайрингу платежных карт «Мир», выпуск собственных платежных карт НСПК запланирован на декабрь 2015 года, говорится в сообщении банка.



ФОТО СЕРГЕЯ САВОСТЬЯНОВА/АСС

## БИЗНЕС С НУЛЯ

## Не рисковать, но пить шампанское

Сегодня в Беларуси цены на недвижимость и готовый бизнес упали процентов на двадцать, продавцы стали говорчивее.

Создавать новый бизнес с нуля – дело и трудное, и рискованное. Поэтому многие инвесторы предпочитают покупку готового бизнеса.

Такой товар для белорусов не экзотика. На специальных сайтах можно выбрать что угодно: от скромного интернет-магазина до солидного гостиничного комплекса. База данных включает в себя не менее 300 «ходовых» объектов и пополняется ежедневно: это кафе, рестораны, магазины, парикмахерские, автосервисы, мелкие производства и многое другое.

Сейчас предложение преобладает над спросом. Цены упали процентов на двадцать. Главная проблема при покупке готового бизнеса – верная оценка этого товара. Владельцы, как правило, свой товар переоценивают, прибавляют лишнего, да и эксперты, как считает специалист по продажам Степан Гусак, расходятся в своих оценках:

– Очень долго у нас проявлялся завод по производству лущеного шпона и фанеры в поселке Василевки Гомельской области. Первональная цена была заявлена в 400 тысяч долларов. Но через два года иностранная фирма купила предприятие всего за 100 тысяч. Торг всегда уместен.

Бар или кафе в центре Минска можно приобрести

примерно за 100-300 тысяч долларов. Цена колеблется в зависимости от метража помещения, его расположения, наличия оборудования, договора аренды, величины ставки. Сфера услуг – вообщем сегодня самые лакомые объекты.

Специалисты советуют не доверять сумме, указанной в заявке на продажу. К примеру, сегодня есть предложение по продаже кафе за 298 тысяч. Продавцы заявляют его ежемесячную прибыль в 8 тысяч долларов. Получается, что ка-

предприятия до 50 тысяч долларов чаще покупают белорусы (почти 80 процентов сделок), а те, что дороже этой суммы, – иностранцы

фокупится примерно за три года. Так ли это в действительности? Чтобы правильно оценить перспективы заведения, нужна экспертиза опытного «бизнес-читчика». Ему для прогноза хватят данных о месторасположении кафе, количестве посещаемых мест и потоке клиентов.

Перед тем, как заключить основную сделку, покупатели часто просят у продавцов какое-то время поучаствовать в ведении бизнеса. Чтобы увидеть все плюсы и минусы изнутри. «Мы это тоже рекомен-

даем так делать, – отмечает Степан Гусак. – А еще не грех обратиться к профессиональным юристам, аудиторам, бухгалтерам, брокерам, чтобы они сделали профессиональный анализ бизнеса, на который у вас есть виды».

Как правило, предприятия покупают вместе с персоналом: коллектив формируется годами, и уход ключевых фигурантов может привести к краху бизнеса. Спрос рождает и предложение. Есть предприниматели, которые создают бизнес «под продажу»: доводят до стадии, когда объект начинает получать прибыль, и высаживают на торги. Степан Гусак приводит в пример одного из своих клиентов, за которым он наблюдал несколько лет:

– Самый дешевый проект на моей памяти – это работающий интернет-магазин по продаже цветов – за 500 долларов, – рассказывает Степан Гусак. – Относительно недорогие объекты, суммой до 50 тысяч долларов, – это бизнес по продаже строительных материалов (5 тысяч), интернет-магазин по реализации мебели (4 тысячи) и онлайн-магазин товаров для дома за полторы тысячи долларов.

Если выбирать что-то более «приземленное», то можно прищепиться к «закусочной» на автовокзале за 35 тысяч «зеленых» или прикупить страйбольный клуб за 8 тысяч долларов.

В общем, если у вас есть свободные деньги и вы не готовы рисковать игрой в старта, можно купить готовую бизнес-идею, чтобы развивать ее дальше.

Светлана ДЕВЯТКОВА

## ЦИФРЫ ГОВОРЯТ

## Кто теряет работу...

Актуальность вопроса безработицы на сегодня выше, чем в начале года; в последние месяцы работу потеряли близкие каждого третьего россиянина (30%), следуют из опроса ВЦИОМ «Рынок труда и безработица: оценки и прогнозы».

В том числе у 21% респондентов – двое-трое знакомых, у 9% – четверо и более. Чаще подобные случаи отмечаются в кругу людей с высшим образованием (32%), 25-44-летних (37%), реже – среди знакомых малообразованных (20%) и 18-24-летних (22%), отмечают социологи.

Результаты опроса также показали, что каждый третий

(33%) считает, что сможет устроиться на аналогичную работу, приложив небольшие усилия. Большие затруднения ожидают 27% опрошенных. А 11% респондентов думают, что трудоустроиться без потери в должности или зарплаты им будет практически невозможно.

На случай потери работы по-прежнему откладывают около четверти наших сограждан (23%). Прежде всего к этой мере прибегают жители Москвы и Санкт-Петербурга (36%), люди с высоким достатком (36%). Каждый седьмой (15%) может начать копить в ближайшее время. Треть респондентов (33%) подобных сбережений не делают и не собираются, отмечает ВЦИОМ.

## МНЕНИЕ ЭКСПЕРТА

Петр ГЛАГОЛЕВ, главный геолог ООО «ЛАРГЕО», эксперт Госкомиссии по запасам Реснедра:

– Перспективы добычи сланцевого газа в России в ближайшие 20-30 лет, а возможно и больше, нет. Доказанные запасы традиционного газа в России велики. Реально составляют 20-30 трлн кубометров. То, что называют сланцевым газом (и нефтью) у геологов, носит название «трудноизвлекаемые запасы». Так спрашивается, зачем тратить ресурсы на то, что трудно извлекать, когда есть традиционно извлекаемые запасы?

Сланцевому газу нереально завоевать европейский рынок, поскольку себестоимость добычи традиционного газа в России составляет 2-3, максимум 5 долларов за 1 тыс. кубометров, а себестоимость добычи сланцевого газа, по данным американских добывающих компаний, составляет не менее 70 долларов. По данным Американской ассоциации геологов-разведчиков, реальная себестоимость добычи сланцевого газа в Штатах составляет не менее 120 долларов, доказанные запасы, приводимые Администрацией энергетической информации, завышены как минимум втрое. Кроме того, подготовка к транспортировке сланцевого газа сопровождается дополнительными затратами. Для производства товарного газа из сланцевого низконапорного нефтяного газа необходимо его дополнительное компримирование (скжатие) с 2-3 до 15-25 атмосфер. На выходе установки по производству газа его давление вновь падает до 1-2 атмосфер, для транспортировки его вновь надо скжать как минимум до 120 атмосфер. Производство сжиженного газа – метана – также очень затратно. Стоимость завода СПГ выходной мощностью 1 млн кубометров в ценах составляет более 3,5-4 млрд долларов, а энергозатраты для производства СПГ составляют 6-8% от подаваемого на завод газа.

Сама по себе экологическая опасность при использовании гидроразрыва пласта не так велика. Опасность заключается в необходимости регулярного его проведения с периодичностью один раз в два месяца на каждой добывающей станции. При этом каждый раз из скважин выбрасывается значительный объем химреагентов. Учитывая высокую плотность эксплуатационного бурения при добыче сланцевых углеводородов, ни одна добывающая компания не способна безопасно утилизировать отходы производства. Сегодня 2/3 компаний в мире, добывающих сланцевый газ, не выдерживает конкуренции, закрылись.

Можно сделать вывод – разговоры о радужных перспективах сланцевого газа поддерживают и раздувают экономисты, финансисты, политики. Что же касается профессионалов-геологов, то здесь мнение диаметрально противоположное.

территории (Германия, Франция, Великобритания). А посему делается вывод при самом оптимистичном для ЕС сценарии: сланцевый газ еще долго останется «второстепенным источником энергоресурсов», а следовательно, не может составить конкуренции российскому природному газу.

Кстати, в июне прошлого года тогдашний Генеральный секретарь НАТО Андре Фог Расмуссен на полном серьезе, хотя правильнее было бы сказать – на голубом глазу, заявил, что Москва помогает активистам, протестующим против фрекинга, чтобы усилить зависимость европейских стран от поставок российского газа.

Напомним, что в отличие от традиционных газовых

месторождений, залежи горючих сланцев с содержанием газа широко распространены по всему миру.

Но есть и другая точка зрения, подтвержденная цифрами и фактами. Еще в 2004 году Агентство экологической безопасности

полном выведе технологии из-под государственного регулирования (и это притом, что в США мощное движение «зеленых»). К тому же стоимость его добычи оказалась не столь высока по сравнению с традиционным «голубым топливом». И если в

## В настоящее время сланцевый газ в коммерческих объемах добывается только в трех странах мира – США, Канаде и Китае

(АЭБ) США выпустило доклад, согласно которому технология гидравлического разрыва не представляет угрозы для окружающей среды.

На основании заключений

2004 году только 2% газа в США добывалось из сланцев, в то время как в США добыча сланцевого газа составляет примерно половину от общей добычи газа – 333,4 млрд куб. м – 2014 год. Для сравнения: добыча газа в

2011 году принял решение о

России в 2014 году составила 640,237 млрд куб. м (традиционного, разумеется – сланцевого газа в России не добывается).

В период 2009-2014 годов

инвестиции в разведку и подготовку добычи сланцевого газа в Китае составили 3,7 млрд долларов.

По состоянию на конец 2014 года, было пробурено 780 сланцевых газовых скважин. Добыча

этого вида топлива в 2014 году достигла 1,3 млрд куб. м.

В этом году планируется 6,5 млрд куб. м и 30 млрд куб. м в 2020 году.

Кроме США и Китая промышленную добычу сланцевого газа ведет еще Канада (4 млрд куб. м в 2014 году).

Терминалы по приему сжиженного природного газа (СПГ) в Европе за

действовали всего на 16% – в

2014 году они приняли 33 млрд куб. м газа.

На прошлой неделе сенатор Джон Маккейн громогласно заявил, что через два года

США полностью покроют потребности ЕС и Украины в газе.

Он не уточнил, о каком газе идет речь, но ясно

– речь шла об СПГ. А увеличение его производства

стало возможным только с

ростом добычи сланцевого газа.